

湖南科技大学三全育人工作 简 报

(2024) 第 9 期

湖南科技大学学生工作部编

2024 年 11 月 30 日

【编者按】学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

一、课程育人：

11月5日下午，美国亚利桑那大学章连洋教授应邀在湖南科技大学资源环境与安全工程学院学术报告厅作了题为《Writing High-Quality Technical Papers in English（用英语撰写高质量的技术论文）》的学术报告，报告由朱永建教授主持，我院相关专业老师及博士、硕士研究生参加了此次学术报告。

11月7日下午，华中科技大学徐锦芬教授应邀为外国语学院师生带来题为“基于外语教学的CSSCI写作与发表”的学术讲座。

11月9日，湖南省计算机学会机器视觉与医学影像专业委员会2024年年会暨学术报告会在我校召开。大会指导委员会主席、省政协原副主席张大方，湖南省计算机学会机器视觉与医学影像专业委员会主任邹北骥出席会议并作了学术报告。校党委副书记、校长蒋丽忠出席并致辞，校党委委员、副校长王进主持会议。来自全省乃至全国共100余名机器视觉与医学影像领域专家、学者及高校学生代表参加。

11月10日，受物理与电子科学学院邀请，国家级人才、北京科技大学计算机与通信工程学院博士生导师、第十四届全国政协委员隆克平教授来校，为师生作了题为《5G关键技术研究及其应用》的学术报告。

11月12日下午，第十三届全国人大常委会委员、中国教育学会副会长、华中师范大学国家教育治理研究院院长周洪宇教授应邀做客我校湘江高端学术论坛，作了题为“弘扬教育家精神 做行知式大先生”的专题报告。

11月14日下午，课程思政教学示范课第七十一讲《可燃气体检测方法》在资源环境与安全工程学院学术报告厅开讲。此次活动由本科生院主办，资源环境与安全工程学院承办，学院教师

及学生代表到场观摩。

11月16日，湖南省新闻传播学会2024年学术会议暨第五届湖湘新闻传播研讨会在我校举行。围绕“新生态·新面向 数智能化浪潮下的新闻传播学转型与发展”的主题，来自全省20余所高校新闻传播教育领域的专家学者、业界人士和研究生聚集一堂，共同探讨新闻传播学的发展大计。美国著名媒介理论学家保罗·莱文森教授发来贺信。

11月18日下午，中南大学董陇军教授受邀来校，在资源环境与安全工程学院学术报告厅作了《浅析科研项目申请与实施——个人心得与体会》的学术报告。

11月19日，由我校本科生院主办、计算机科学与工程学院承办的课程思政示范课于逸夫楼219会议室开讲，陈林书博士主讲《数据分析技术——PageRank Web挖掘方法》。

11月23日上午，2024年中国工业经济学会工业布局与区域经济发展学科专业委员会暨新质生产力与区域协调发展论坛在我校举行。论坛开幕式由校学术委员会主任、中国工业经济学会副理事长刘友金教授主持，校党委委员、副校长王进致辞。

11月23日下午，第五届齐白石大学生文化艺术节学术讲座在美术楼104学术报告厅举行，中国画学会会长、中国美术家协会中国画艺委会主任田黎明主讲《心与象合：浅谈关于中国画意象》。

11月25日，国家杰出青年基金获得者、重庆大学高端装备机械传动全国重点实验室博士生导师蒲华燕教授来校，为师生作了题为《机械智能初探》的学术报告。

二、科研育人：

近日，商学院戴魁早教授团队在绿色发展政策与绿色创新领域取得新进展。研究成果《绿色工厂建设促进了企业绿色创新吗？》发表在国内权威期刊《数量经济技术经济研究》2024年第11期。

近日，针对新能源汽车动力电池健康状态(State of health, SOH)评估难题，我校“高端装备智能感知与运维”科技创新团队（简称 ISMAE）分别在评估方法优化、实车适用性、温度因素影响方面取得重要进展，相关研究成果均发表于工程技术领域国际 Top 期刊。

近期，地球科学与空间信息工程学院“地质灾害与环境”团队的22级硕士生蔡昭奇在高地质背景下黑岩系不同介质中潜在毒性元素（PTEs）的环境影响方向取得新进展，相关研究成果以“Heterogeneous comparative analysis of potentially toxic elements(PTEs) in different media stem from the black rock system under a high geologic background”为题，发表在环境科学领域国际顶尖学术期刊《Journal of Cleaner Production》(中科院一区TOP, IF: 9.7, 非开源)。

近日，计算机科学与工程学院张少波教授团队在《ACM Computing Surveys》（影响因子 23.8，中科院一区 TOP）上发表长篇综述论文“Backdoor Attacks and Defenses Targeting Multi-Domain AI Models: A Comprehensive Review”。

近日，我校物理与电子科学学院许英课题组在太阳能驱动光催化固氮领域取得新进展，在期刊 Applied Physics Letters 上发表了题为“Solar-driven Photocatalytic Nitrogen Fixation on Transition Metal-Doped Covalent Organic Frameworks : First-Principles Study”的研究论文。湖南科技大学为第一单位，硕士研究生洪雯卿为论文第一作者，许英教授为论文通讯作者。

近期，土木工程学院市政工程系王闯博士在紫外基高级氧化技术降解水环境中抗生素类新污染物方向取得新进展，相关研究成果以“Novel oxidant-free VUV/Fe²⁺/oxalate process for high-efficiency removal of norfloxacin: Oxidation performance and synergistic mechanism”为题，发表在市政、环境、化工等领域的国际顶尖学术期刊《Chemical Engineering Journal》（中科院一区 TOP，影响因子 13.3），湖南科技大学为第一单位。

三、实践育人：

近日，全国药学类院校大学生专业技术与实验技能竞赛组委会主办的“东富龙-国药工程杯”第十二届全国大学生制药工程设计竞赛落下帷幕，化学化工学院学生欧阳慧梅、赵金艳、丁宇

俊、谢珍妮、罗以萱组成的“至关重‘药’”队在刘雄、赵云辉老师的共同指导下，获得大赛三等奖的佳绩，实现了在该赛事的零突破。

11月5日，2024“外研社·国才杯—理解当代中国”湖南省大学生日语能力大赛获奖名单揭晓。我校外国语学院日语专业代表队两人获一等奖、一人获二等奖、一人获三等奖，总成绩获团体一等奖。其中，日语专业2022级学生刘佳静荣获总分第一名，8人晋级国赛。

11月8日至10日，“构力杯”第17届全国大学生结构设计竞赛在广州大学举行，土木工程学院由指导教师黄海林、黄志，学生李芝轩、鲁梅、肖馨怡组成的“天工之筑”团队经过激烈的角逐，斩获全国二等奖。

11月8日至10日，湖南省第八届模拟法庭竞赛在株洲举行。我校代表队与来自全省26所高校的法学专业学生进行层层角逐，最终荣获团体三等奖，一人获评优秀辩手。

11月8日至11日，第十七届全国大学生创新年会在四川大学举行，我校两个项目入选。

11月8日至11日，第十七届全国大学生创新年会在四川大学举行，我校两个项目入选。化学化工学院邓敏欣、欧阳翠玲、丁宇俊等同学在陈建老师指导下完成的《酸敏感型桥联 β -CD纳米水凝胶—抗肿瘤药物载体》项目，商学院贾玉坤、金月汐、邓

佳佳等同学在邓淇中老师指导下完成的《巧思助创——创意设计工作室》项目，经国创计划专家组评选，成功入选，并受邀出席进行交流和展示。

11月9日，由湖南省教育厅主办，我校承办的第十届湖南省普通高校师范生技能竞赛举行，来自全省多所高校的161名优秀选手经过层层选拔，会师赛场，比拼教学技能。

11月11日至15日，2024年全国普通高等学校体育教育专业学生基本功大赛在沈阳举行。本次大赛由教育部体育卫生与艺术教育司主办，全国各地的87所高校348名体育教育专业学生参加。我校参赛选手表现优异，荣获团体总分一等奖。

11月16日晚，由中国作家协会、国家民族事务委员会、广西壮族自治区人民政府共同主办的“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”在广西南宁举行。讲述我校万步炎教授先进事迹的作品《“海牛”号》获报告文学奖。

11月16日，第八届全国大学生工程实践与创新能力竞赛湖南省赛企业运营仿真赛项在中南大学落幕。我校6支队伍（含潇湘学院）参赛，获得一等奖5项，二等奖1项，总成绩居全省高校第一。

11月16日，2024年全国“田家炳杯”全日制教育硕士专业学位研究生学科教学（语文）专业教学技能大赛决赛在江苏师范大学举行。经过激烈角逐，我校研究生罗佳佳、朱琳分别荣获二

等奖和三等奖，王超老师荣获“优秀指导教师”。

11月16日至17日，湖南省第八届研究生法律案例大赛在湘潭举办，我校代表队经过与13所高校共计17支队伍的层层角逐，最终荣获言辞辩论竞赛二等奖，一人获评优秀辩手。

11月18日上午，由福建省教育厅主办，福建理工大学、福州市海洋经济科创高地联合承办的2024年福建省大学生智能海洋装备设计制作大赛获奖名单公布，我校9个项目入围总决赛，并最终斩获卓越奖1项、一等奖2项、二等奖2项，三等奖4项。

11月19日，由湘潭市人力资源和社会保障局、共青团湘潭市委联合主办的2024年湘潭市大学生创业项目培植路演暨优秀项目资助仪式举行。我校推荐的创业项目“钛材加工专用高质高效切削刀具”“冰GO-助力南方冰雪运动滑出加速度”从全市100余个大学生创业项目严格评审中脱颖而出，成功获得3万元、2万元资金资助。

11月17日，由湖南省高等教育学会日语专业委员会、湖南省日本人会和永旺集团主办的2024湖南省高校日语作文大赛在湖南省外国语职业学院举行。我校外国语学院日语专业3人参赛全部获奖，其中曾媛琪、刘佳静获一等奖，李池获三等奖。

近日，湖南省第十届大学生公益广告大赛获奖名单揭晓。我校师生积极参与，在平面类、视频类、广播类、互动类以及策划类等多个竞赛单元中获一等奖1项，二等奖6项，三等奖5项，

并荣获优秀组织奖。

11月22日-24日，全国煤炭行业教学名师及教学成果表彰大会在广州召开，会议表彰了2024年在煤炭行业教育领域做出突出贡献的个人和团队。我校共获教学成果奖19项，其中特等奖2项，一等奖4项，二等奖11项；论文类二等奖2项；线性代数及其应用教学团队荣获2024年煤炭行业优秀教学团队。王海华团队的成果“融合共生·多元协同：基于生物园校内基地实践育人的二十年探索”、鲁义团队的成果“理念引领，需求驱动，多元协同，矿山安全工程人才培养体系创新的探索与实践”分别荣获特等奖。

四、文化育人：

11月2日，我校2024年秋季运动会在第一田径场圆满落幕。校党委委员、副校长赵前程主持闭幕式，校党委副书记谢慧致辞。运动会总裁判长、体育学院院长敬龙军宣布比赛成绩。

11月2日晚，我校“七十五载逢盛世，青春奋斗正当时”第二十二届新生才艺赛集体赛决赛暨颁奖典礼在黎锦晖音乐厅举行。校党委委员、副校长赵前程出席活动并颁奖。

11月5日，湖南省高雅艺术进校园活动启动仪式暨话剧《深海养牛人》首演活动在湖南大剧院举行。省委宣传部副部长、省文明办主任赵成新，省科协党组书记、常务副主席王瑰曙，省委教育工委委员、省教育厅党组成员余伟良，省文旅厅党组成员、

副厅长周志勇，我校党委副书记、校长蒋丽忠，省演艺集团党委副书记、副董事长、总经理张霞，省演艺集团党委委员、副总经理，省话剧院党总支书记、董事长罗浩文出席并共同启动活动。蒋丽忠代表学校致辞。

11月17日，新质生产力助推湖南学校体育高质量发展论坛暨第五届湖湘体育文化高峰论坛在湖南科技大学开幕。

11月19日上午，由纪委办（监察专员办）、离退休工作处、老年书画协会联合举办的“廉洁润初心，铸魂担使命”老年廉洁文化书画展在图书馆二楼大厅开展。展厅里，一幅幅廉洁书画作品吸引了众多师生员工驻足观看，细细品读。

11月20日下午，我校民族团结促进会2024年理事会议暨“爱心助学”活动在第一图书馆923会议室举行。湘潭市民促会、我校党委宣传统战部负责人参加。

11月20日晚，由新疆文旅发展股份有限公司主办、我校协办的“新疆歌舞走出去——湘疆携手，文化共融”巡演活动在黎锦晖音乐厅举行，《吐鲁番盛典》剧目为现场观众带来了一场极具异域风情的视听盛宴。校党委副书记谢慧，各职能部门负责人、学校民族团结进步促进会、师生代表共同观看演出。

11月23日上午，“艺比·神韵”第五届齐白石大学生文化艺术节在我校齐白石艺术馆广场前坪开幕。

11月24日晚，第三十一届“芳菲之歌”优秀女生报告会在黎

锦晖音乐厅举行。校党委委员、副校长赵前程出席并为十名优秀女生颁发奖杯，寄语广大青年学生以先进典型为榜样，脚踏实地、仰望星空，敢于追梦、奋勇拼搏，争做全面发展的时代新人。

五、网络育人：

11月9日上午，由中国教育技术协会外语专业委员会（华中）主办，我校外国语学院承办的高校外语院（系）负责人数字教育领导力论坛在我校举行。校党委委员、副校长周智华，中国教育技术协会外语专业委员会主任委员王峻京出席开幕式并致辞。华中四省及全国各地高校外语院系负责人、中国教育技术协会相关负责人及外国语学院师生代表与会，论坛开幕式由我校教务处处长余伟健主持。

11月12日，为激发同学们对C语言的学习激情，培养学生的实践能力和创新意识，信息与电气工程学院团委学生会双创部协同院科技部、电子俱乐部、通信俱乐部举办C语言外部教学活动。

六、心理育人：

11月15日下午，湖南科技大学针对2024级新生开展了心理回访培训，旨在全面了解学生的心理健康状况，提升心理健康教育工作的引导性、针对性和有效性。本次培训由学校心理健康教育中心专职教师和学院回访小组共同参与，得到了学生工作部领导和各教学院领导成员的高度重视。

11月24日，我校与湘潭大学联合开展本学期第二次心理咨询案例督导会。本次督导在我校北校心理健康教育中心团辅室317举行，继续邀请华中科技大学同济医院熊卫老师担任督导师。我校心理健康教育中心专职教师李双、廖金花以及湘潭大学两位咨询师共同呈报案例，两校全体专职教师和兼职咨询师与会。

七、管理育人：

近日，我校广东省惠州校友会举行成立大会，这是我校在全球成立的第52个校友会。原校长、校友总会会长朱川曲，校党委委员、副校长李琳出席。

11月7日至8日，为进一步推动本科教育教学质量提升，深入了解教学院本科教育教学现状，校党委委员、副校长周智华带队走访各教学院，并对各学院教学情况进行实地检查。

11月8日，为积极响应国家关于加强食品安全管理的号召，我校与湘潭市市场监管部门在第三教学楼会议室联合举办了一场针对食堂从业人员的食品安全专题培训。湘潭市市场监管局餐饮科宋艳主讲，基建后勤处副处长梁宏军主持。

11月17日，我校职业技术师范学院揭牌仪式暨首届楚怡职业教育论坛在黎锦晖音乐厅举行，来自全国各地的职业教育“大咖”出席见证，共商职业教育发展大计，共谋职业教育发展路径。

近日，我校分别召开2024-2025学年研究生“教学礼拜”主题活动教师代表、学生代表座谈会。会议由校党委委员、副校长王

卫军主持。

11月19日至22日，普通高校师范专业第二级认证专家组一行进驻我校，对我校音乐学、化学、历史学三个专业开展师范类专业第二级认证现场考查。

八、服务育人：

近日，由我校立法团队领衔起草并经湖南省第十四届人大常委会第十二次会议批准实施的《湘潭市住宅小区电动车充电与停放安全管理规定》，被全国电动自行车安全隐患全链条整治工作专班列为典型做法向全国推介。

近日，全省少数民族学生教育管理服务培训会在长沙召开，省委教育工委委员、省教育厅副厅长孙传贵，省委统战部民宗处处长王志刚出席会议并讲话。会上，4所学校作了经验交流发言。

11月3日，“数梦空间服务队”携手九华合山社区联合，在社区内举办了“‘数’说缤纷红韵文化，‘梦’启合山绘就宏图”为主题的数梦阳光课堂，传承弘扬红色文化，增强红色文化认同。

11月3日上午，湖南科技大学第十届公务员考试全真模拟大赛面试暨颁奖典礼举行。大赛由湖南科技大学招生就业处、法学与公共管理学院主办，湖南科技大学公共管理学会承办，考吧教育全程支持。

11月18日下午，校党委副书记、校长蒋丽忠率队前往湖南工程学院交流，双方举行座谈并签署了全面战略合作框架协议。

李琳、易兵代表双方签订战略合作协议。

11月15日至17日，由湖南省计划生育协会主办，湖南科技大学承办的“湖南省青春健康师资培训班”在长沙举行。此次培训班旨在加强青春健康教育师资队伍建设，提升青少年性与生殖健康知识水平，促进青春健康工作全面发展。

11月17日，由湖南科技大学、湖南工业职业技术学院、湖南楚怡职业教育中心联合主办的首届楚怡职业教育论坛在湘潭举行。来自全国各地的职业教育“大咖”共同见证湖南科技大学职业技术师范学院揭牌，围绕“新质生产力与高质量职业教育师资培养”主题共商职业教育发展大计，共谋职业教育发展路径。

11月24日，湖南省农业农村厅、湖南科技大学战略合作协议签约仪式暨新质生产力助力湘莲产业高质量发展论坛举行。

11月25日，我校与海南省教育厅在海口成功签署全面战略合作协议。签约仪式由海南省教育厅党组书记、厅长李湖主持，我校党委副书记、校长蒋丽忠，海南省教育厅党组成员、副厅长崔莹，湖南省人民政府驻海南办事处副主任祝拥军，我校党委副书记谢慧出席。崔莹、谢慧代表双方签约。

九、资助育人：

11月13日至14日，副校长刘建勋带队赴洞口县古楼乡古楼村调研乡村振兴工作，代表学校捐赠物资，看望驻村工作队及第六届研究生志愿支教团。

十、组织育人：

11月8日上午，学校召开2024年下半年党建工作推进与培训会，全面总结前期工作，分析梳理存在的问题，并就下一段的工作进行了部署。校党委副书记谢慧出席会议并讲话。

11月9日、10日，湖南科技大学离退休党委第4、11、15党支部近百名党员联合前往益阳开展实践学习。

11月12日上午，商学院党委在三教301召开院党建工作例会，院党委书记叶文忠主持会议并做工作布置，院党委副书记王鹤就近期党建工作做了具体要求，院党委委员、各党支部书记、党政办主任、专职组织员参加会议。

11月12日下午，省委教育工委党校第17期中青班、149期处干班学员来到我校开展走访交流活动。校党委副书记谢慧参加，与学员交流，并陪同参观。

11月14日至15日，根据省委教育工委、省教育厅的部署要求，我校组织全体处级领导干部参加学习贯彻党的二十届三中全会精神集中培训班。省委教育工委分管日常工作副书记、省教育厅厅长夏智伦出席会议并作开班动员讲话。省委教育工委委员、省教育厅党组成员朱正华作了培训小结。

11月21日，为进一步做深做实巡察“后半篇文章”，强化巡察整改和成果运用，我校召开第三届党委第四轮巡察整改“回头看”暨评议工作部署会。校党委委员、纪委书记郭时印出席会议

并讲话。据悉，本次巡察整改“回头看”暨评议工作将对土木学院党委、人文学院党委、材料科学与工程学院党委、地球科学与空间信息工程学院党委开展。

二〇二四年十一月三十日